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Plasencia, 1,2,3 y 4 Junio 2017  
Plasencia 10 de Enero de 2017.
El  Presidente del Comité organizador del XXXV Congreso Nacional de la Sociedad Española de Cirugía Taurina, comunica la celebración del congreso 2017,  en Plasencia los días 1,2 y 3 de junio, con un  curso satélite el día 4.

Invitamos a todos los miembros de la sociedad a participar en el congreso y nos ponemos  a vuestra disposición para recibir las sugerencias que puedan ser del interés de cada uno.
En el congreso queremos plantear la problemática de los equipos médicos que cubren las necesidades de las enfermerías de Plazas de toros, desde sus dos tipos: festejos donde intervienen profesionales y festejos populares, buscando el consenso en temas: legales, de formación y responsabilidad, buscando formas de actuar en conjunto, presentando los últimos avances en técnicas médicas aplicables en la especialidad y revisando los protocolos de actuación obligada para los equipos médicos en las enfermerías antes y durante el traslado a un Centro Hospitalario. 

Ponemos a vuestra disposición un adelanto del programa en la página web:  www.concitaenplasencia2017.es  en la que se presenta el programa provisional, la sede del congreso, los hoteles con los que contamos,  las bases para las comunicaciones y las fechas de presentación de comunicaciones.

Es de nuestro sentir  que pasaremos los días del congreso juntos en Plasencia, ciudad que Encanta a los que no la conocen y Sorprende a los que ya la han visitado.

EMILIO SANCHEZ BARRADO
Presidente  del comité organizador

